

想写那些感动自己也感动读者的故事

在现实中有许多现象令人尴尬: 你虚构的一个人物、一个故事,会让千千万万人感动得一辈子都可能神魂颠倒。然而现实中的一个真实的人、一种可贵的精神,却常被一些人嘲讽为"傻瓜""不值得"云云。讲故事的方式不同,获得的效果也常会不一样。比如你写一个新闻人物的先进事迹,人们一目过后,平平淡淡;而有人编一个虚化的传奇、一个无中生有的神话,却能让无数人跪倒,崇拜一生。这是为什么?

我常反思自己。那只有一个可能:就是真实的故事,必须

用优美和真挚的情感去书写,否则就会出现上面的结局。我想说的另一个观点是:广大读者也应该明白一个事实,现实生活中,有许多用文字写下的真实故事,其实远超于奇想的虚构、编造的故事,只要你不轻易、粗俗地排斥它们,艺术和精神价值绝对是存在的。

文体永远没有高贵与低贱之分,只有真情与假意、优质与劣质之分。我只想写那些感动了我自己的故事,然后也希望它感动所有的读者——独库路上的故事,就是这样的文字。 (何建明)

主编:周璐 美编:职文胜 版式:洪菊华 责校:文胜

当冰雪融化之日,新疆的美景又将开始吸引

全国千万游客。而去新疆的人,必定会先走一走 那条迷得你失魂的独库公路。

2025年5月15日 星期四

"每走一次独库公路所带来的满足感,都会不一样。它或坦荡如海,或高耸人云,或惊心动魄,或酣畅淋漓。总之,新疆的冰、雪、道路、湖泊、山峦、草原、峡谷、峭壁、沙丘、碧池、蓝天、阳光、浓雾……这里应有尽有,甚至展现出超乎寻常的奇妙与原始之美。"一位旅客写的《独库随感》。

独库公路就是这般独特,它是新疆大地上一道抹不掉的绚丽彩虹,在共和国的历史上有着一段飘红的痕迹。而我与这条公路却有着一段特殊的"缘情":1975年底,我接到人伍通知书,我的部队是"基建工程兵",这个兵种一般人不了解。显然,我们可以从字面上认识"基建工程兵"的内涵:它是为国家基本建设而特设的一支部队。独库公路就是由当年的基建工程兵(后整编为武警交通部队)修建的。

作为这支部队的新闻干事,我自然比一般人 更了解整个部队的情况。然而,阴差阳错,完整 采访独库公路建设过程的机会我却始终未能获 得。也正是几十年前的军旅生涯,总让我惦念 曾经的战友。而每次去新疆,最挂念的一定是 那些仍在天山深处战斗的战友们。不曾想到, 在时隔近半个世纪之后的今天,我竟有机会专 程踏上战友们用鲜血和生命铺就的如画般美丽 的独库公路……

新疆的地理环境以天山为南北分界线,历史上从未有过一条可行的通道。翻越天山,犹如攀登天梯。新中国成立后,新疆的建设和西部国防迫切需要实现南北疆的联通,以促进快速发展。北疆的石油与南疆的粮食,如何实现互通互惠,成为关键问题。打通天山的天险之路,自自治区成立以来,一直是从中央到天山南北普通百姓共同关注的重大事项。

然而,打通天山并非易事。历史上,天山南 北一直相隔千里之遥。想要绕过天山,至少需要 行走四五天、超过1000公里的行程,而且沿途尽 是峡谷与天险,因此被称为"死亡之路"。然而, 新疆是一体的,又怎能长期被分隔为南北两地 呢?新疆的特殊地理位置以及特殊的国防需求, 决定了必须破解这道天险难题。

1974年4月21日,国务院和中央军委便下达《关于加快天山国防公路建设的命令》。那一年的基建工程兵迅速扩编,新增了数十万人,承担了当时十几个国家基本建设战线上的特殊任务。天山筑路部队即我们基建工程兵兵种下属交通指挥部的部队。在这支英雄的筑路部队中共有三个团编制,其中有一个被称为"王牌团"的部队为"168团",它的多数官兵是我的江苏淮安老乡。168团最初并不驻扎在新疆,后来才进票的

"我们从家乡出发时共859人,来自淮安的12个乡。离家的那天是1969年12月8日下午。当时我们坐的是闷罐车,一路北上,大家开始时都很高兴,以为是要去北京呢!不过确实是到了北京,只是可惜我们只是路过北京。"老兵们回忆道,"4天后才发现,原来我们是被派到内蒙古乌拉山脚下修建机场的部队。那里真是个鸟不拉屎的地方……"168团在这里是负责为空军在大山中修建一座机库。这支部队后来又辗转多地。1974年的初春。168团——此时已更名为"工程兵第四工区部队"——突然接到命令,离开宜昌,展开一次"三千里风和月"的急行军,最终来到新疆乌苏独山子一带驻扎。同时去的还有另外两个团:138团和161团。

在三个工程兵团到达之前,其实从1970年 开始,陆军第四师和第八师的官兵便已经奉命在 独库公路北段最险要的地段拉开了第一声开山 炮的序幕。筑路的战斗一开始就是一场生死之 战,人民解放军野战部队就有14名年轻的官兵 英勇牺牲。

天山上筑路的士兵所承受的苦难,远远超过沙漠中寻找水源的士兵。因为在冰雪覆盖的天山中,他们面临的不仅仅是荒凉与孤独,更是每时每刻都可能降临的危险与死亡……

我的淮安老乡们所在的168团当时修路的目的地是那拉提。这个名字一提起,大家都会兴奋得跳起来,因为近几年去过新疆的人都知道"那拉提"——它的美,主要体现在雪山映衬下的绿色草原与碧蓝水流,以及蓝天、牛群、帐篷的点缀……

可是,当年我的准安老乡们所见到的那拉提,呈现的却是完全不同的景象:辽阔的旷野、连绵的群山,以及随时可能崩塌的雪峰和滚落的碎岩……"那拉提,地方大着呢!我们当年施工的地方是在山脚下的沙漠戈壁,没有房子,帐篷肯定不行,因为修路至少需要几年时间。所以,第

一个任务就是挖'地窝子'。" 独库公路全长562.75公里。它贯穿新疆中枢的天山山脉,连接南北两地。在这500多公里的路途中,需要穿越众多山脉与峡谷,以及平均海拔超过3000米的雪山和多个达坂。沿途除了高山和峡谷外,最为关键的是恶劣的气候条件,雪崩、泥石流和冻融翻浆等地质灾害频发且难以预测,给修建公路的部队带来了极大的艰辛和挑战。在1974年,一切物资供应有限,部队的装备也极为简陋和原始,给建设工作增加了更多困难。

"要把天堑变通途,靠的就是我们全体指战员以血肉筑成长城的精神和战斗意志!"我的战友们这样说。

整条独库公路共架设桥梁67座,总长度达到1996米,建造涵洞1294道。这些数据对于普通人而言或许看起来并没有特别之处。然而,当你亲自走一趟独库公路,就会明白这意味着什



何建明:全国劳动模范、中国作家协会报告文学委员会主任、中国作协原副主席、中国报告文学学会会长。七获全国优秀报告文学奖,三获鲁迅文学奖,四获徐迟报告文学奖,六获中宣部"五个一工程"奖。

么:即使在今天,每当车辆驶过一座飞架于峡谷之间的桥梁,你都会不由得在车上感到心惊肉跳。因为道路的一侧通常是岩石破碎的悬崖,而另一侧则是白雪皑皑、宛如银色世界的景象……至于涵洞的险峻,钻一次便足以让人胆战心惊!设想当年,我的战友是如何用炸药和铁镐开凿出"通途"的啊!

1974年,独库公路进入全面施工和整体推进阶段。就在这一年,原军委工程兵第四工区的138团、161团、168团正式进驻工程沿线工地。两年后,军委工程兵的这三支天山筑路部队统一改编为基建工程兵第111大队、112大队和113大队。1985年基建工程兵撤销后,这三支部队被改建为武警交通第四、第五、第六支队。

施工进入高峰期,全线投入人力达18000多人,运输车辆1200辆,各种机械设备1900多台……除部队外,新疆地方一度还投入了12000多名民工和工程技术人员。如此规模的施工,堪称一场和平时期的建设大战!

三年前,我在淮安参加一个会议,遇见了后任部队政委的叶玉昶老首长。全身透着军人气质的叶政委,身板硬朗,精神不减当年。然而当提及筑路战友时,他竟然老泪纵横,事后我还得知,他的两个女儿竟然也是在部队施工的地方不幸遇难的。"当时,叶政委的爱人得知孩子去世后,精神受到巨大打击,最终患上了精神分裂症。这是政委一生的心痛。"淮安的老战友们悄悄告诉我。

见叶政委那天,他显得格外高兴,几次紧握 我的手,说:"你也是基建工程兵,又是大作家,好 好给我们天山筑路兵宣传宣传·····"如今回想, 叶政委的话中蕴藏着他隐忍了几十年的痛楚。 那种痛,足以压垮男人的整个世界。然而,作为 军人的他,并没有倒下。

叶政委在我面前并没有讲自己和家人的事, 却滔滔不绝地给我讲他团里的故事——

"独库公路全长562公里,我们168团承担了大约小一半的任务,那个艰巨和艰苦啊……"叶政委说到这儿有些说不下去。他递给我一本淮安作家写的书,并说:有些现场的故事,其实比书上写的还要惨烈。

其实叶政委和作家书上的故事,过去我当基建工程兵时就有耳闻。也正是这样的故事,一直让我牵挂着那些把生命留在独库公路上的战友们。故这回我到新疆后,内心就带着一个任务——到一个叫"乔尔玛"的地方,去见一位特殊的老战友,并拜谒埋葬在那里的168位战友的墓地。

那是一个雨雪天。一路上,寒风夹着雪花扑 面而来,每一片雪花似乎都打在我心尖上……

终于,在雪雨中我见到了身穿老式军装的陈俊贵——位于瘦但十分干练的汉子。他看上去非常疲倦,而且似乎还有一只手臂受了伤。"我不想多说,说不动了……"见到我的第一句话,他这样说道。显然,他过于疲惫和劳累。

"老陈,你知道吗?我也是基建工程兵,后来在白石桥兵种总部工作。我是1976年1月人伍的……"我这样自我介绍。

陈俊贵顿时站住了,愣了不到两秒钟,立即向我敬了个军礼,说:"哎呀,是老首长、老战友啊!请,请,请进屋里坐……"他的神态完全变了,精神也焕然一新。

"老战友、老首长啊,现在来的人越来越多, 尤其是独库公路沿线的风景越来越美,每年的游客从几万到几十万,人数不断增加。他们一到独 库,走一趟,就知道修这条路时牺牲了这么多基建工程兵的战友,也知道了我一直在这里守护烈士墓。于是,越来越多的人来烈士陵园参观……这么一来,我可就忙坏了! 忙不怕,当年我们施工的时候,为了这条公路,战友们连死都不怕。我还怕忙吗?可不瞒你说,我真有点担心。我担心的是,要是我不在了,会不会还有人像我这样几十年如一日地守着这些战友? 我就怕这个!"陈俊贵一开口,就让人感受到他是个直性子的人。

不错,他本就是一位东北汉子,一个对战友有情有义、知恩图报的人。为了守护168位烈士的英魂,几十年来,他默默坚守在一片苍凉的土地上。当我坐下来与他长谈之后,更加深刻地感受到这位"天山筑路兵"以另一种形式的牺牲装点了独库公路的壮美。他的精神深深地感动并折服了我。

陈俊贵比我晚两年人伍。他是1978年的兵。他来到天山筑路兵168团后,便遭遇了一场惨烈的雪崩,与他一起执行任务的两位战友不幸牺牲,只剩下他一个人幸存。自此,他的人生轨迹发生了他自己都未曾预料的变化——如今,他仍然坚守在乔尔玛烈士墓,成为一位守墓人,且他一家人都投入其中。

那年陈俊贵到部队时,独库公路已经修建了6年。当时的施工正值最艰难的阶段,部队随时传来战友牺牲的噩耗。但即使如此,军心始终未曾动摇。陈俊贵所在的部队也牺牲了好几位战友,甚至在施工现场,目睹战友牺牲的场景已屡见不鲜。那一年,部队在"老虎口"施工时,山体突然塌方。一块巨石落下,正好砸在一位四川兵身上,他的整个身子被压在下面。当时,这位四川兵还没断气,勉强能够说话。战友们纷纷拿起钢钎等工具试图撬开巨石,但无论怎么用力都撬不开。"老虎口"又位于悬崖峭壁之上,机械设备根本无法运上来。大家想用炸药炸开石头,可又担心会误伤这位战友。战友们急得团团转,而四川兵却开口说道:"你们别费心了,我肯定活不成了。把石头一起炸开吧,别影响施工。"

他越是这样说,战友们越是难受,一个个哭了起来。四川兵又说:"我快要死了,还没给家里人写过一封信。谁能帮我记一记?我想跟爸爸妈妈说几句话。"战友们赶紧找来纸,对他说:"你说吧,我们记。"四川兵便一字一顿地吐出话来:"爸、妈,我在部队挺好的。工作不累,吃得也不错。首长很关心我,战友们就像亲兄弟一样。爸、妈,我就是有点想你们……"说到这里,他哽咽了,鼻子和嘴里随即开始不停地流血,血越流越多。战友们哭着轮流给他擦血,可怎么也擦不完。

最终,当鲜血不再流淌时,这位四川籍士兵 也没了最后的气息……

"想起这样的事,我就再也不埋怨任何事情了。"陈俊贵说道。此时,这位东北汉子显得格外安静而动情,宛如一只肩负重任的小虎崽。我理解,因为我也是从"死神"手中挣脱过来的人。

Ξ

陈俊贵开始讲述他自己的"故事"—— 我们是四班。班长叫郑书林,湖北人。班长 平时对我特别好。

1980年4月6日,是我永远无法忘记的一天。当时大雪封山,42公里处施工的部队已经断粮,我们习惯称其为"42"。由于通信中断,团里决定派我们连队去"42"送信。连长让郑书林挑选三个身体素质好、能力强的战士执行任务,我有幸被选中。出发后我才知道,同行的四人中

有班长郑书林、副班长罗强以及另一位战士陈卫星。去"42"的路程有40公里,大雪封山,这项任务并不轻松。我们四人带上炊事班剩下的20个馒头,背着一支步枪和一部军用电话就出发了。团里的意思是,如果前面的电话线路能接通,就让我们给"42"传达团里的指示,通知施工部队可以撤出工地。

本来42公里的路,我们以为一天差不多就能走完,谁知道却整整花了三天三夜……

出发不久,天空开始飘起大雪。天一黑,雪越下越大。原本存在的路迹已经完全消失。事情开始朝着糟糕的方向发展,比我们预想的还要艰难得多。

班长说:"能不能想办法找到以前那些没有倒下的电线,给'42'打通电话?"终于找到一根还竖着的电杆,这让我们几个人兴奋了好一阵。但积雪太厚,爬不上去。于是,班长蹲在地上,让罗强踩着他的肩膀,又让我踩在罗强的肩膀上,副班长在一旁扶着我们。然而,折腾了半天也没有结果,因为我虽然接通了电线,却始终打不通电话。无奈之下,我们只得继续沿着电杆的方向往前走……

这一夜,我们累得筋疲力尽。天亮后再看,我们几个人身上全是泥水和冰碴,活像冰棉人——因为棉袄、棉裤都冻成了冰块,像盔甲一样,又硬又冷,敲都敲不碎!

继续向前行进的速度明显慢了,慢到一个小时也走不了二三百米,因为大雪已经完全没过我们的腰部。班长说,如果照这个速度下去,我们非得冻死在雪地里不可。该怎么办?

"脱! 把棉袄、棉裤全脱了!"他说

于是,我们开始脱衣服,但怎么也脱不下来。最后只能一个人坐着,另一个人抱住腰,还有一个人用力拽着棉袄和棉裤,才能一层一层地将它们脱下来。班长的意思是:把身上百十斤重的"冰衣"脱下来后,各人背自己的衣物,他自己还要背着一支枪。这样一来,我们就能相对"轻装"上阵,走得快一些。可是,那是什么样的天气、什么样的环境啊!我们只穿着毛衣和绒衣,冻得受不了。风又特别大,像刀子一样直往骨头里刮……

实在走不动了,只能坐下来休息一会儿。可一坐下,手脚又麻木了,动弹不得。这时,我们心里都紧张起来:照这样下去,真是非死在雪地里不可!"快起来! 快起来! 坐在这儿等于等死!"班长冲着我们喊道。我想起身,但怎么也站不起来,有些赌气又泄气地说道:"你们走吧,我不想走了!"班长上前一把拉起我,说道:"你走不动的话,我背你!"无奈之下,我只得继续跟着他们向前走。但雪太大,连"路"都看不见,只能爬着前行……就这样,我们又在雪地里坚持了两天两夜。

寒夜的雪地里是怎么度过的?那就是四个人挤在一起,靠啃几口馒头补充一点能量,再依靠年轻人体内积聚的一点热量,硬生生熬过去…… 第三天早上,我们爬上了一个坡。后来得知

这里距离"42"还有约8公里。现在听起来,8公里似乎只需一两个小时拼一把就能到达。然而,我们已经在雪地里跋涉了三天三夜,体力几乎耗尽,连一丝气息都提不上来了。几个人互相对视,心照不宣,都明白我们恐怕已是凶多吉少。我们倒在雪地里,眼睛望着天空,目光中充满了对生命的渴望和对死亡的恐惧。然而,谁也不愿直面眼前的严酷现实。

班长拿出了最后一个馒头,他的双手微微颤抖。我们都看在眼里,因为这个馒头是我们四人最后的一点希望和能量!

班长突然举起馒头,对我们三个人说:"我现在提议,这最后一个馒头留给陈俊贵吃,他是新兵。大家有没有意见?"

我愣住了。看了看班长,又看了看另外两位 战友,他们坚定而无畏地齐声说道:"同意。"

我急了,眼泪都流了出来,说:"我不能一个 人吃,要吃大家一起吃!"

班长郑重地说道:"就一个馒头,大家分着吃,对谁都没有实际作用。就这么决定了。陈 俊贵,我现在命令你把馒头吃掉!"

我的眼泪又出来了,看着他们三人。罗强转过身去。班长和陈卫星没转身,看着我,他们要看着我吃。我知道这是命令,于是就接过馒头,然后转身三口把馒头吃掉了。可当我转过身来,再与陈卫星的目光碰在一起时,发现他的眼睛在狠狠地瞪着我,意思是:你还真吃了呀?你这个新兵蛋子怎么这样不懂事呢?

后悔了! 我懊悔地将目光移向班长。班长只是笑了笑,说道:"很好,陈俊贵。"然后命令道:"我们继续往前走!"谁也没有想到,大约在中午时分,走在队伍最后的班长倒下了,倒在了雪地里……我们赶紧跑回去查看,只见他半边脸埋在雪中。我们将他翻过身时,发现他还在微弱地喘气。

副班长罗强赶紧说:"陈俊贵,你守着班长, 我和陈卫星去砍些柴火,给班长取暖。"……这 么个天气,哪儿找得到柴火!他们气喘吁吁地 回来,失望地围在班长面前。我们没有任何办 法,只能不停地喊着"班长,班长"……但班长 就是不睁眼。我害怕极了,跪在他身边,不停 地呼唤着:"班长,班长!"

班长奇迹般地醒了。我赶紧拂去他脸上的雪花,听他用极低的声音说道:"你们继续走吧,别管我,我不行了。你们一定要完成任务。"然而,他又转过头,低声对我说:"陈俊贵,如果你能活下来,到我湖北老家看看我的父母……"

"班长,你会活下来的。"我哭着抱住班长的 头,连声说着你不会死的,我背你出去。但班长 再也没有回应······他闭上了眼睛。

那一刻,我的心仿佛崩溃了一般,忍不住嚎啕大哭起来。罗强和陈卫星也跟着哭了。

也不知道哭了多久,副班长罗强说道:"我们开枪为班长送行。"于是,雪地的山谷中响起了一声沉重的枪声……

班长在雪地里永远地"睡着了"。当我们离 开他时,大家一起向他敬了一个军礼。

剩下我们三个人,为了完成任务,必须继续往前爬行。可是从那时起,我们的脚步就像被灌了铅一样,既迈不开,也抬不动,一回头就要停下。为什么?就是舍不得班长一个人孤零零地躺在冰冷的雪地里啊!也不知边爬边走了多久,我们三人又不约而同地返回了班长"睡"的地方,心里还幻想着他会醒过来……然而,当我们返回时再看班长时,雪已经覆盖了他的身体,连那身绿色的军装也完全看不见了。

这是我们最悲痛的时刻,但一滴眼泪也流不 出来,或许是因为伤心到了极致吧。

突然间,副班长罗强倒下了,倒在雪地里…… "副班长!罗强……"我和陈卫星赶忙将他 扶起。当时我们心里只有一个念头:班长不在

了,副班长必须和我们一起闯出去!于是,我和陈卫东使尽最后一点力气轮流背他,另一个人则在后面抬着他的腿……这样又能走多远呢?很快,我和陈卫东都筋疲力尽了。 罗强就这样安静地在我们面前闭上了眼。这一次,我和陈卫星已经没有了眼泪。我们彼此

这一次,我和陈卫星已经没有了眼泪。我们彼此对视了一眼,却什么都没说。陈卫星朝我摇了摇头,似乎在告诉我,他也坚持不住了。我忽然感到一股沉重的责任感涌上心头,我必须和他一起闯出去,即使是背,也一定要背他出去。不知道哪来的力量,我就这样背着他走了一段,又扶着他一起走了一段.....

后来,我走着走着,最终也倒下了。

了…… 当我醒来时,发现身边有一位哈萨克族的老

我不知道陈卫星倒下了没有。我昏迷过去

牧民——我们得救了。 "陈俊贵!"是陈卫星在叫我。啊,他还活 差!我们抱在一起,不知道哭了多长时间,直到

着!我们抱在一起,不知道哭了多长时间,直到部队的战友把我们带回去……

陈俊贵讲完自己的故事,长长地叹了一口气,对我说:"后面的事你肯定知道。我班长郑书林和副班长罗强被追记二等功,《解放军报》等都作了报道。陈卫星的左脚趾头全被冻掉了,被定为二等甲级残疾。我右腿的肌肉部分被冻死,陆续住了三年医院,最终被定为二等乙级残疾。我们两人后来都退伍回了老家。我是在1984年离开部队的。"

然而,离开部队后的陈俊贵并没有放下战友们的事,他做了一件常人都做不到的事:带着全家,从辽宁老家,重返天山,为那些死去的战友守墓,而且一守就是40多年……

我问他为什么能做到这样。他轻描淡写地说:我这条命是班长救下的。他当时让我吃那个馒头,就等于给了我一条命。如今我有了家,有了儿子,是世上最幸福的人。我永远不会忘记班长对我的恩情。也不想让我们的那些牺牲了的战友孤独地留在天山…… 东北汉子一字出口,成了终身的行动,而且

连自己的儿孙都跟着他走上了一条英雄守英雄的路!

"40年了啊,老战友,你太伟大了!"我不由 得重重叹了一声,拍了拍陈俊贵的手臂。

陈俊贵苦笑地摇摇头,轻声说道:算啥?比起躺在墓地的战友,我一点也不感到自己有啥了不起的。末后,他认真地看着我,重复道:真的,一点也没啥了不起!

"走,带我去陵园看看战友们……"这时, 我提议道。陈俊贵立即站起身,整理了一下那 身没有红领章的已经不再是绿军装的衣服,随 手又拿起两瓶白酒和一包烟——啊,我明白了 他的意思:这是他帮我准备的给战友们的祭品!

烈士陵园就在陈俊贵"家"的右侧,是一片独立围起来的山坡地。关于他的"家",我还来不及询问,便急匆匆地先去陵园,看望那些静静长眠于此的筑路战友们……

雪越下越大,寒意愈发逼人。进入陵园后,映入眼帘的正是中央矗立的一座纪念碑。碑上镌刻着一行醒目的文字:为独库公路工程献出生命的同志,永垂不朽! 这时,我和陈俊贵等人排成一行,深深地三

鞠躬。接着,陈俊贵带我来到纪念碑的背面,指着碑文上牺牲的168位烈士的名字,逐一为我讲解。随后,陈俊贵带我来到山坡上的墓地。这里是政府特意开辟的一片平整的土地。烈士墓排列整齐,像一支整装待发的钢铁队伍,仿佛在等待军号吹响的那一刻。

我们来到墓地时,大雪纷飞,洁白的雪花掩盖了每一尊墓碑上的名字。我想知道这些人是谁,于是随手拂去第一排中央一尊墓碑上的积雪,随即显现出一个我熟悉的名字:姚虎成。

"哎呀,是姚营长!我们学习的好榜样啊!" 我不禁脱口而出,仿佛一下子回到了五十年前的 军营年代……

这时,只见陈俊贵用手轻轻地为一尊尊墓碑拂去上面的雪花,露出墓碑上的一个个名字。他便一个一个地讲述这些战友牺牲前后的故事……

我听得人神,偶尔抬头擦去额头上飘落的雪花,也不时拭去眼角的湿润。分不清眼眶里的是融化的雪水,还是滚落的泪水……我从陈俊贵手中接过酒瓶,开始与他一起在一位位战友的墓碑前倒酒、敬烟……最后,我俩一起立正,郑重其事地举起右臂,向静静躺在这里的战友们行了个庄严的军礼。

那一刻,我的双眼再度被泪水模糊……